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МОДЕЛЬ КОМП’ЮТЕРНО ОРІЄНТОВАНОЇ 
МЕТОДИЧНОЇ СИСТЕМИ РОЗВИТКУ ЦИФРОВОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ ОФІЦЕРІВ ВІЙСЬКОВОГО 
УПРАВЛІННЯ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ 

В СИСТЕМІ ПІДВИЩЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЇ

Педагогічне моделювання сучасних освітніх середовищ залиша-
ється актуальним завданням наук про освіту. Дослідження фор-
мування і розвитку цифрової компетентності фахівців хоч і ма-
ють спільні риси, проте відрізняються та набувають характерних 
особливостей залежно від галузі застосування. Це спричинено 
фокусуванням на опануванні специфічних професійних умінь 
та зростанні фахового рівня. Нами з’ясовано, що, порівняно із  
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соціально-гуманітарною сферою і медициною, розвиток цифрової 
компетентності спеціалістів у військовій та оборонній галузі мало 
дискутується в наукових джерелах. Розвиток цифрової компетент-
ності військовослужбовців, зокрема офіцерів військового управ-
ління, надважлива проблема, що потребує негайного вирішення. 
Критичність ситуації додає, з одного боку, збройна агресія рф, з 
другого – науково-технічний прогрес і, як наслідок, поява нових 
типів озброєння та складність цифрових засобів середовищ діяль-
ності військових фахівців.
Описано наукові підходи й концептуальні принципи щодо формуван-
ня цифрової компетентності військових Збройних Сил України та кра-
їн-членів НАТО. Виокремлені проблеми, протиріччя і тенденції розвитку 
цифрової освіти військових фахівців у системі підвищення кваліфікації.
У статті уточнено поняття “цифрова компетентність офіцерів вій-
ськового управління” Збройних Сил України. Авторами розроблено 
та обґрунтовано теоретичну модель комп’ютерно орієнтованої ме-
тодичної системи розвитку цифрової компетентності офіцерів вій-
ськового управління Збройних Сил України в системі підвищення 
кваліфікації, яку подано інформативною схемою з описом окремих 
модулів, поєднаних у концептуальний, цільовий, змістово-мето-
дичний, процесуальний, технологічний і результативний блоки.
Побудована модель забезпечує системність і послідовність освіт-
нього процесу в цифровому освітньому середовищі закладів вищої 
військової освіти для розвитку цифрових компетентностей офіце-
рів військового управління. 
У складі технологічного блоку міститься різноманітне програмне 
забезпечення для навчання та тренування. Зокрема спеціалізова-
ні комп’ютерні програми та мультимедійні посібники. У змісто-
во-методичному блоці серед іншого модульно представлено: хмарні 
сервіси; інформаційно-дидактичні та навчально-методичні засоби 
навчання, мультимедійні об’єкти, засоби VR/AR, елементи AI, що 
дозволяють здійснити добір наявних або створити нові навчальні 
матеріали; навчальний курс; діагностичний інструментарій та ін.
Перспективою є верифікація розробленої моделі під час дистанцій-
ного підвищення кваліфікації. 

Ключові слова: цифрова компетентність; комп’ютерно орієнтована 
методична система; модель; офіцери військового управління.
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1. ВСТУП

Нарощування цифрового потенціалу та прискорення оптималь-
ного використання цифрових технологій є імперативом реалізації 
програми “Цифрова Європа” [1], метою якої є створення єдиного 
цифрового ринку та цифрова трансформація в позитивний спосіб для 
всіх громадян Європи. Програма “Цифрова Європа” охоплює п’ять ці-
лей: високопродуктивні обчислення, штучний інтелект, кібербезпека 
та довіра, передові цифрові навички та забезпечення широкого вико-
ристання цифрових технологій в економіці та суспільстві. Навчання 
протягом усього життя особливо пов’язане з цифровими навичками.

Треба зауважити, що останніми роками у світі залишаються ак-
туальними для проведення досліджень такі сфери, як: інформаційні 
технології та технології віртуальної реальності в освіті, розробка й 
експлуатація технологій на базі штучного інтелекту, інновації у фар-
мацевтиці та медицині, військове право та міжнародні відносини. 
Ми знайшли підтвердження цього факту, аналізуючи найбільш цито-
вані публікації у провідних наукометричних базах.

На фоні збройної агресії та інших ймовірних загроз суверенітету 
України важливим чинником щодо зміцнення та забезпечення обо-
роноздатності держави є забезпечення Збройних Сил України (ЗСУ) 
вмотивованим і високопрофесійним офіцерським складом. З огляду 
на вищезазначене Міністерство оборони України провадить заходи, 
спрямовані на оновлення та певну трансформацію системи професій-
ної військової освіти та військової підготовки.

Для України сьогодні максимально актуальними вважаються 
сфери та інновації, що впливають на обороноздатність держави. Це 
і загальносвітові тенденції щодо актуальних напрямів/тематик на-
уково-технічних розробок: роботи та роботизоване обладнання, 
управління даними та їх безпечне зберігання у цифровому форматі, 
використання технології віртуальної реальності, створення віртуаль-
них робочих місць, електронна комунікація та ін. Зокрема, цифрова 
трансформація ЗСУ, опанування інформаційним доменом зброй-
ного протиборства, належна кібероборона держави є надзвичайно  
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важливими завданнями в умовах реалізації Стратегії національної 
безпеки [2]. Одним із пріоритетних напрямів цифрової трансформації 
в ЗСУ є: цифровізація та автоматизація процесів управління війська-
ми та зброєю, широке впровадження роботизованих комплексів і без-
пілотників, інших високотехнологічних систем, а також імерсивних 
технологій, перевагою яких є можливість занурення у штучно ство-
рену реальність для аналізу наслідків запланованих дій або варіантів 
розвитку майбутніх подій. Переконані, що без системної цифровізації 
процесу ухвалення стратегічних рішень у сфері оборони, а також від-
повідних оперативних управлінських дій підвищити їх якість і швид-
кість неможливо як у бойових умовах, так і за мирних часів.

Від цифрової трансформації реалізації положень Стратегії на-
ціональної безпеки України очікуваним результатом є забезпечення 
нового ступеня її технологічності, а саме: інтеграція уніфікованих 
цифрових сервісів до складу автоматизованих інфосистем; розвиток 
спроможностей кібербезпеки; бойове управління як симбіоз функцій 
зв’язку, розвідки та спостереження. Дотримуємося думки про те, що 
це сприятиме, з одного боку, найшвидшому досягненню сумісності 
для інтеграції нашої держави в євроатлантичні та європейські безпе-
кові структури, а з другого – досягненню принципово нового рівня 
інформаційно-технологічної зрілості оборонного відомства та підго-
товки висококваліфікованих військових фахівців.

Слід зазначити, що поняття цифровізації та цифрової тран-
сформації пов’язані між собою, але не тотожні. У науково-аналітич-
ній доповіді “Науково-методичне забезпечення цифровізації освіти 
України: стан, проблеми, перспективи” [3] автори зазначають, що 
“для отримання очікуваного позитивного впливу цифровізації су-
спільства на якість життя людей, на формування нових прогресивних 
суспільних відносин має бути забезпечено широке впровадження та 
ефективне застосування продуктів цифрової трансформації у повсяк-
денному житті і професійній діяльності переважної більшості насе-
лення, у діяльності усіх без винятку соціально-економічних підсистем 
суспільства”. Це передбачає наявність у різних категорій населен-
ня достатнього рівня освіченості, адекватних глибині та масштабам  
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цифровізації суспільства. Високий і достатній рівень сформованості 
індивідуальних цифрових компетентностей – необхідна умова сучас-
ності. А цифровізація освіти виступає як визначальний чинник циф-
ровізації суспільства, висуває перед національною системою освіти, 
зокрема військовою, інноваційні завдання.

Постановка проблеми. Концепція освітніх екосистем визнає зро-
стаючу потребу в когнітивній гнучкості, примушує переосмислити: 
що є навчання і особистісний розвиток людини. Навчання розгляда-
ється не як епізодичне (окремий захід або серія заходів), а як безпе-
рервний досвід постійного особистого зростання.

Задля досягнення необхідної результативності та ефективності у 
навчанні шляхи та методи мають бути персоналізованими до унікаль-
них якостей особистості, до набутих навичок, до інтересів і потреб 
особистості, а навчання та подання інформації мають пришвидшити 
інтеграцію навчання до практики в реальних умовах. Питання підви-
щення ефективності навчання в цифровому навчальному середовищі 
має розглядатись з погляду оптимального використання потенціалу 
людини, її можливостей як здобувача знань. Тобто виникає необхід-
ність розвитку технологій навчання, в основу яких покладено лю-
диноцентричний погляд та створення умов досягнення балансу між 
навчанням і перенавчанням як безперервного процесу [4]. Природно, 
що освіта протягом життя (lifelong learning – LLL) визнана вагомим 
чинником людського розвитку [5]–[7].

Здійснити підготовку якісно нової генерації військових фахівців, 
у яких професіоналізм і компетентність поєднуватимуться з критич-
ним мисленням і здатністю ефективно застосовувати новітні цифро-
ві технології під час виконання своїх службових обов’язків, можливо 
лише за умови побудови сучасної моделі професійної військової осві-
ти, що має забезпечити їх підготовку на основі безперервного навчан-
ня впродовж військової кар’єри.

Останнім часом ми спостерігаємо зростання суспільного попиту 
на м’які навички фахівців, однак здатність розуміти технології та впев-
нено працювати з ними все одно залишається критичною. Такі циф-
рові навички, як цифрова грамотність (digital literacy), грамотність 
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даних (data literacy), технічні навички (technical skills), усвідомлення 
цифрових загроз / поінформованість про цифрові загрози (digital 
threat awareness), потрібно розвивати, щоб досягти успіху у професії 
[8]. Отже, виникає необхідність формування і розвитку відповідного 
цифрового (комп’ютерно орієнтованого) навчального середовища, у 
якому використовуються сучасні цифрові технології, нові форми і за-
соби навчання, що сприятимуть розвитку цифрової компетентності 
учасників освітнього процесу. 

Саме цей факт спричиняє інтерес авторів до створення і впро-
вадження в освітній процес закладів вищої військової освіти (ЗВВО) 
комп’ютерно орієнтованої методичної системи, яку буде створено на 
основі поєднання традиційних і комп’ютерно орієнтованих техноло-
гій навчання, задля підвищення якості професійної підготовки вій-
ськових фахівців у системі підвищення кваліфікації, а також дозво-
лить розвинути їх професійні компетентності, зокрема цифрову, та 
задовольнити запити і потреби держави.

Для розуміння авторського внеску в дослідження зазначених про-
блем варто подати деякі визначення.

Офіцери військового управління – це підготовлені висококваліфі-
ковані фахівці тактичного рівня, які є компетентними в специфічних 
питаннях військового управління підрозділами та здатними викону-
вати завдання за призначенням. У сфері військового управління від 
офіцера очікується усвідомлена готовність, компетентність у реаліза-
ції інноваційних ідей, прийняття ефективних управлінських рішень, 
продуктивні/результативні дії у ситуаціях із значною часткою неви-
значеності, досвід, знання та вміння в галузі інформаційно-цифрових 
технологій і програмного забезпечення, уміння застосовувати цифро-
ві інструменти для планування та аналітики. Актуальними для офі-
церів є знання цифрових засобів комунікації, вебдодатків, розуміння 
принципів проєктування, розвиток аналітичних здібностей, розвиток 
здатностей до нестандартного мислення.

Професіоналізація військової освіти здійснюється на основі непе-
рервного професійного розвитку військових фахівців й залишається 
невід’ємним складником вищої освіти; ураховує зміни в оперативному  
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середовищі, загальні тенденції розвитку системи національної та 
міжнародної безпеки, зміни у принципах і методах ведення збройної 
боротьби, узгодженість вимог до якості військової освіти України із 
стандартами країн-членів НАТО.

Цифрова компетентність, відповідно до трактування, що є в обігу 
країн членів НАТО, – це впевнене, критичне і відповідальне викори-
стання та взаємодія з цифровими технологіями для навчання профе-
сійної діяльності (роботи) та участі у житті суспільства [9]. Цифрова 
компетентність позиціонується як ключова у професійному розвитку 
і проявляється під час вирішення різних завдань із залученням засо-
бів інформаційно-комунікаційних технологій.

Під цифровою компетентністю офіцерів військового управління 
ми розуміємо динамічну професійну усвідомлену здатність вирішува-
ти завдання планування та ресурсного менеджменту у сфері оборони, 
управління проєктами у сфері інформатизації, цифровізації та проєк-
тного менеджменту в ЗСУ, а також завдання організації розвідуваль-
но-інформаційної діяльності та стратегічних комунікацій, системного 
та контекстного застосування ІКТ у професійній діяльності. 

Цифрова компетентність є важливою особистісною характе-
ристикою офіцера військового управління, оскільки перебіг сучас-
них військових операцій усе більше стає залежним від технологій та 
інформаційно-комунікаційних систем. Знання цифрових технологій 
дозволять військовим фахівцям бути більш гнучкими й адаптивними 
до нових ситуацій та завдань, що може стати вирішальним аспектом 
ведення військових операцій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Етапом проєктування, 
важливим інструментом сучасних педагогічних інновацій було і за-
лишається педагогічне моделювання. Педагогічне моделювання надає 
можливості схематизувати, формалізувати, спростити і дослідити ще 
не наявні в реальній дійсності педагогічні системи, а також описати 
їх найважливіші характеристики, виявити закономірності розвит-
ку. Специфіка побудови моделі педагогічної  /  методичної системи 
полягає в урахуванні багатьох факторів зовнішнього впливу та ком-
бінації внутрішніх чинників. Зміна дії навіть одного з них зазвичай  
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приводить до змін усієї системи, а отже, і результати педагогічного 
процесу також змінюються.

Теоретичні засади педагогічного моделювання висвітлено у пра-
цях В. Бикова [10], Ю. Триуса [11], К. Колос [12], Н. Брюханової [13] 
та ін. Формування цифрових (інформаційно-комунікаційних) компе-
тентностей у контексті євроінтеграційних процесів створення єдино-
го інформаційного освітнього простору здійснено у наукових дослі-
дженнях В. Бикова, О. Овчарук, О. Білоус та ін. [14]. Огляд різних ви-
дів моделей та їх класифікацію здійснено у працях С. Вітвицької [15], 
О. Єжової [16]. Наукові здобутки цих дослідників були покладені нами 
в основу теоретичного обґрунтування створеної нами моделі.

Цифрові технології не лише змінюють формальну освіту, струк-
туру й організацію професійної підготовки, вони також змінюють 
доступ до інформації, що викликає неминучу зміну взаємовідносин 
між учасниками освітнього процесу. Нами проаналізована адапта-
ція оригінальної роботи урядової програми “Ініціатива з дистанцій-
ного навчання” (США) у частині основних засад модернізації освіти, 
навчання впродовж життя, навчальних стратегій для майбутнього та 
компетентнісного підходу у навчанні [17]. Одним з ключових аспектів 
реформування військової освіти, на думку авторів, буде широке за-
стосування інноваційних освітніх технологій, активне упровадження 
прогресивних форм і методів навчання, безперервний процес взаємо-
пов’язаного та персоналізованого навчання протягом життя, з чим ми 
не тільки погоджуємося, а й взяли це до керування.

Останніми роками збільшується кількість досліджень доведен-
ня / спростування факту, що освіту можна покращити за допомогою 
технологій, а саме освітнього програмного забезпечення. Однак стає 
зрозуміло: щоб сприяти структурованому й ефективному викорис-
танню технологій, інноваційні підходи до навчання мають бути пев-
ною мірою зорієнтовані на певне освітнє програмне забезпечення [18], 
логічно поєднані в методичну систему, а також сприяти розвитку ви-
значених компетентностей “учнів” (у широкому розумінні цього тер-
міну) [17] і саморегульованому навчанню (self-regulated learning) [19]. 
Збільшення використання технологічних пристроїв є міжнародною 
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тенденцією, яка підкреслюється в кількох звітах щодо розробки та 
використання цифрових освітніх ресурсів, таких як мобільні програ-
ми [18]. В останній доповіді ОЕСР, що стосується інновацій в освіті, 
підкреслюється важливість цих пристроїв для покращення розвитку 
змісту та процедурних знань учнів/студентів [20].

Під час аналізу цифрових освітніх ресурсів нами було відзначено 
і взято до уваги під час виконання дослідження, що в розробці но-
вих навчальних матеріалів професійного розвитку автори зчаста до-
тримують послідовність п’яти фаз навчальної моделі 5E (Engagement; 
Exploration; Explanation; Elaboration; Evaluation) [21], [22]. На нашу дум-
ку, модельована комп’ютерно орієнтована методична система розвит-
ку цифрової компетентності офіцерів військового управління Зброй-
них Сил України в системі підвищення кваліфікації (далі – КОМС) та 
відповідні структури навчальних програм, інструкцій з оцінювання, 
плани навчальних модулів мають враховувати створення умов: 1) для 
залучення за допомогою коротких вправ, що сприяють допитливості 
та виявляють попередні знання; 2)  розвідки/дослідження/діяльно-
сті для створення нових ідей і вивчення можливостей; 3) пояснення 
для досягнення глибокого розуміння; 4) застосовування на практиці; 
5) оцінювання прогресу в досягненні навчальних цілей, що заохочує 
до подальшого розвитку.

Низка питань створення комп’ютерно орієнтованого навчаль-
ного середовища досліджена вітчизняними вченими Ю. Жуком [23], 
С. Литвиновою [24], М. Шишкіною [25]. 

Модель формування професійної компетентності майбутніх фа-
хівців у галузі військового управління із застосуванням технології 
імітаційного моделювання подано у дослідженні Л. Заїки [26]. Моделі 
розвитку інформаційно-комунікаційної компетентності викладачів 
системи військової освіти під час дистанційного навчання висвітлю-
вали В. Ягупов і В. Кива [27], [28], однак у цих моделях цільовою ау-
диторією були викладачі закладів вищої військової освіти, фахівцям 
органів військового управління увага не приділялась.

На концептуальному рівні ми послуговувалися роботами О. Спі-
ріна [29], Т.  Вакалюк [30] і М.  Мар’єнко [31], О.  Гриб’юк [32] щодо 
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моделей формування цифрової компетентності, хмаро орієнтованої 
системи підтримки навчання, хмарних систем формування відкритої 
науки, впровадження комп’ютерно орієнтованих методичних систем.

Обговоренням ініціативи щодо розвитку освіти та компетент-
ностей вчителів з акцентом на технологічно вдосконалене навчання 
протягом усього життя займались С.  Бадер, Х. Грандієн, Д. Джалде-
марк [33]. Усі згадані педагогічні моделі та проєкти розвитку освітніх 
систем дуже змістовні й виявилися дотичними до нашого досліджен-
ня, проте розвиток цифрової компетентності саме військових фахів-
ців у системі післядипломної освіти в них не розглядався. На нашу 
думку, недостатньо уваги в сучасних наукових працях приділяється 
проблемі розвитку цифрової компетентності офіцерів військового 
управління в закладах ЗВВО.

Не існує узгодженої думки щодо того, як освітні технологічні рі-
шення мають бути інтегровані на практиці. Існує ціла низка моделей 
методичних систем формування і розвитку цифрової компетентності 
фахівця, жодна з них не може бути універсальною, врахувати змін-
ні умови впровадження та охопити різні цільові аудиторії. Безпереч-
ним є лише те, що цифровізація освіти має впроваджуватися як ко-
лективно на рівні організації (закладу освіти), так і індивідуально на 
рівні суб’єкта освіти (викладача, інструктора, наставника). Ми обрали 
шлях, коли під час систематичного огляду літератури збираються та 
аналізуються різні моделі цифровізації освітніх процесів, позитивний 
досвід адаптації до ІТ-інновацій окремих осіб та організацій, моделі 
управління змінами в організації навчання та створюється автор-
ська модель, що охоплює кілька аспектів різних наявних моделей. На 
нашу думку, вона може вважатися теоретично підтвердженою, хоча 
вона все ще потребує емпіричного підтвердження на наступних ета-
пах дослідження. На основі майбутніх результатів, отриманих під час 
апробації моделі, пропонуються її вдосконалення та впровадження у 
широку практику.

У дослідженні колективної інтеграції технологій (the collective 
integration of technology) [34] у галузі EdTech адаптовано підхід до 
процесу моделювання, що вперше запропоновано Х.  Соллі-Сетером 
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і П. Готшалком [35]. Шлях нашої наукової розвідки подібний до зга-
даних досліджень. Основною причиною вибору обґрунтованого тео-
ретичного підходу була згадана вище відсутність загальноприйнятих, 
підтверджених моделей і теорій того, як застосовувати рішення та 
практики EdTech у закладі вищої військової освіти. Через ситуацію з 
COVID-19 у 2020–2021 рр. різко зросла потреба у підвищенні кваліфі-
кації у дистанційній формі. До того ж криза, спричинена військовою 
агресією рф, надала поштовх для пошуку додаткових змістових мо-
дулів методичної системи, що сприятимуть досягненню високих ре-
зультатів навчання. У такий спосіб розробляючи теоретичну модель, 
ми дотримувалися процедури процесу моделювання етапів зростан-
ня [35], показаної на рисунку 1. У цьому процесі є п’ять кроків: 

1) модель як гіпотеза,
2) концептуальна модель,
3) теоретична модель,
4) емпірична модель,
5) удосконалена модель.
Кожен новий етап надає можливості дослідникам отримати нові 

знання про КОМС та розуміння відповідних організаційних процесів.
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Рис. 1. Процес моделювання комп’ютерно орієнтованої методичної системи 
розвитку цифрової компетентності офіцерів військового управління 

Збройних Сил України в системі підвищення кваліфікації  
(адаптація [34], [35])
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У статті ми презентуємо теоретичну модель (крок 3) КОМС. По-
дальші дослідження будуть зосереджені на наступних етапах процесу 
моделювання етапів зростання (кроки 4–5). 

Мета нашого дослідження полягає у теоретичному обґрунту-
ванні й описі моделі комп’ютерно орієнтованої методичної системи 
розвитку цифрової компетентності офіцерів військового управління 
Збройних Сил України в системі підвищення кваліфікації.

2. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

2.1 Класифікаційні ознаки комп’ютерно орієнтованої методичної 
системи

Науковий пошук у професійній педагогіці здійснюють з вико-
ристанням науково-дослідницьких моделей. О.  Єжова наголошує, 
що прогностичні моделі дозволяють готувати фахівців, здатних ви-
конувати професійні завдання на високому рівні не лише в сучасних 
умовах, а й у прогнозованих умовах майбутньої діяльності. Учена 
пропонує класифікацію моделей у наукових дослідженнях за такими 
ознаками: сферою застосування, формою, структурою, ступенем де-
талізації, об’єктом дослідження, розвитком у часі, ступенем відтво-
рення основних рис та за шириною охоплення проблематики  [36]. 
Послуговуючись вищезазначеним, ми класифікували модель КОМС  
(рис. 2) як науково-дослідницьку за сферою застосування, інформа-
ційною за формою, ієрархічною за структурою, докладною за ступе-
нем деталізації (що відповідає етапу дослідження і післяексперимен-
тальної апробації буде деталізована), систем навчання за об’єктом 
дослідження, динамічною щодо розвитку у часі, функціональною за 
ступенем відтворення основних рис і зауважимо, що задумана модель 
як загальнодержавна для вирішення проблеми розвитку цифрової 
компетентності офіцерів військового управління Збройних Сил Укра-
їни в системі підвищення кваліфікації.

Для того щоб побудувати ефективну комп’ютерно орієнтовану ме-
тодичну систему розвитку цифрової компетентності військових фахівців 
у системі підвищення кваліфікації в ЗВВО, під час її проєктування нами 
була розроблена модель, компоненти якої будуть розглянуті нижче. 
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Рис. 2. Класифікаційні ознаки розробленої моделі

2.2 Теоретичні передумови розробки педагогічної моделі комп’ю-
терно орієнтованої методичної системи

Сьогодні цифрові технології можуть забезпечити фахівців вій-
ськового управління не тільки інструментами для планування та 
організації роботи, а й надають можливість проводити дослідження 
різних процесів і оцінку досягнутих результатів. Фахівці військового 
управління мають володіти знаннями та вміннями щодо організації: 
оцінювання противника та прогнозування імовірного характеру його 
дій, що є важливими елементами військової стратегії в будь-якому 
контексті; опрацювання бойових та інформаційних документів та ін. 
Уміти: аналізувати державну політику, розробляти обґрунтовані про-
позиції та планувати заходи її реалізації; аналізувати воєнно-політич-
ну обстановку, визначати рівень воєнної загрози, готувати пропозиції 
щодо її запобігання; визначати оптимальні шляхи розв’язання про-
блем забезпечення воєнної безпеки та оборони держави, оцінювати 
ефективність запропонованих заходів та можливі ризики і наслідки. 
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Готувати пропозиції щодо реалізації визначених стратегічних напря-
мів (цілей) та завдань розвитку ЗСУ; організовувати розроблення 
програм і планів, спрямованих на вирішення стратегічних завдань у 
сфері оборони та військового будівництва, моніторингу заходів з пи-
тань стратегічного та оборонного планування; здійснювати управлін-
ня структурними підрозділами органів державної влади та органів 
військового управління.

Отже, постає актуальна проблема володіння офіцерами військо-
вого правління високим рівнем цифрової компетентності. Зростан-
ня темпів технічного прогресу випереджає формування відповідних 
умінь і навичок самих користувачів, потреба у навчанні та підвищен-
ні кваліфікації щодо цифрової компетентності є цілком очевидною. 
Нині наявна система військової освіти ЗСУ не повною мірою забез-
печує можливості для безперервного професійного розвитку вій-
ськових фахівців упродовж військової кар’єри, а також набуття ними 
цифрових компетентностей, що дозволяє якісно виконувати сучасні 
завдання оборонного планування, сумісного застосування ЗСУ та ін-
ших складових сил безпеки і оборони, здійснювати спільні дії у складі 
об’єднаних органів військового управління, зокрема спільно із сила-
ми оборони держав-членів НАТО. Аналіз стану і перспектив розвит-
ку вітчизняної системи військової освіти з фокусом на інтеграцію в 
європейський та євроатлантичний безпековий простір [37] надає нам 
можливості зробити припущення, що розвиток цифрової компетент-
ності офіцерів військового управління ЗСУ буде результативним за 
умови впровадження в системі підвищення кваліфікації відповідної 
моделі, що охоплює взаємопов’язані, взаємозумовлені та послідовні 
концептуальний, цільовий, процесуальний, змістовно-методичний та 
технологічний блоки.

Дотримуємося думки, що Європейська рамка цифрової компе-
тентності (DigComp) є важливим інструментом і орієнтиром для 
підвищення рівня цифрової компетентності фахівців, зокрема фа-
хівців органів військового управління. Рамка цифрової компетент-
ності (2021 р.) складається з п’яти основних блоків: інформаційна 
грамотність, комунікація та співробітництво, створення цифрового 
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контенту, безпека і вирішення проблем. На основі цієї рамки з огля-
ду на виклики сьогодення вченими було створено і адаптовано Рам-
ку цифрової компетентності для громадян України. Основні сфери, 
на які ми закцентували в нашому дослідженні [38], [39], це: інфор-
маційна грамотність і вміння працювати з даними (С1), створення 
цифрового контенту (С2), комунікація та взаємодія в цифровому су-
спільстві (С3), безпека в цифровому середовищі (С4). Окремі компо-
ненти змодельованої КОМС спрямовані на розвиток саме цих сфер, 
є необхідною передумовою для розвитку цифрової компетентності, 
цифрової культури та цифрової грамотності офіцерів військового 
управління (табл. 1).

Для більш глибокого трактування поняття “цифрова компетент-
ність” військових фахівців нами виокремлено і використано стандар-
ти цифрової компетентності за європейською мережею EUROPASS: 
управління інформацією, співробітництво, комунікація, контент 
та знання, етика й відповідальність, оцінювання та вирішення про-
блем, технічна експлуатація. Цифрова компетентність виявляється у 
розв’язанні різних професійних завдань із залученням засобів цифро-
вих технологій, її розвиток тісно пов’язаний з реалізацією парадигми 
безперервного навчання протягом життя. Під час аналізу міжнарод-
ного досвіду освітніх систем країн-членів НАТО нами з’ясовано, що 
країни-члени Альянсу приділяють значну увагу розвитку цифрової 
компетентності військових. А саме: “вміння використовувати науко-
ві підходи, електронну обробку інформації, математику, статистику, 
всі інструменти для аналітики та прогнозування дій, а також уміння 
використовувати інструменти і передові технології та алгоритми ма-
шинної аналітики, як прості, так і складні” [40].

Проаналізувавши згадані рамки цифрової компетентності, а та-
кож керівні документи ЗСУ та досвід країн-членів НАТО, ми дійшли 
висновку щодо зв’язку між ними як базових ідей формування компе-
тентностей осіб у різних сферах їх життя, включаючи освіту, роботу й 
військову службу зокрема. У таблиці позначення С0, С1, С2, С3, С4, С5 
використано відповідно до їх змісту в Описі Рамки цифрової компе-
тентності для громадян України 2021.
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Таблиця 1
Фокус розвитку цифрової компетентності, 

орієнтований на певні напрями підготовки офіцерів 
військового управління ЗСУ та НАТО

Сфери Вимоги до фахівця
1 2

Офіцери з організації та ведення розвідувальної діяльності
(інформаційних операцій, стратегічної розвідки)

С1, С4 ЗСУ. Сформувати у слухачів уміння щодо організації: 
оцінювання противника та прогнозування імовірного ха-
рактеру його дій; визначення необхідного обсягу розвіду-
вальної інформації для командувача (командира) і штабу 
у певній ситуації; застосування досвіду організації та ве-
дення інформаційної роботи під час проведення АТО на 
території Донецької та Луганської областей; формування 
та обґрунтування висновків із оцінювання противника; 
відпрацювання бойових та інформаційних документів

С0, С1, С2, С4 НАТО. Уміння: планування та координації збору, обробки, 
оцінки, об’єднання, аналізу, прогнозування узагальнення 
та розповсюдження розвідувальних даних із усіх джерел; 
об’єднання інформації з усіх джерел і розвідувальних да-
них у готові аналітичні звіти; здійснення багатопрофіль-
ного управління розвідувальних заходів; збирання та 
оцінювання тактичної та стратегічної інформації; розро-
блення карт для надання повної та точної розвідувальної 
інформації щодо дружніх і ворожих збройних сил; інте-
грування автоматизованих інформаційних систем у робо-
ту з оброблення розвідувальних даних; ведення баз даних 
для надання розвідувальної підтримки процесу прийнят-
тя військових рішень; здатність критично мислити та оці-
нювати достовірність інформації; уміння готувати та візу-
алізувати звіти та доповіді; забезпечувати якісний захист 
інформації в цифровому середовищі
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1 2

Оборонний менеджмент та аналітика військових операцій
С1, С2, С3, С4 ЗСУ. Сформувати здатності: до абстрактного мислення, ана-

лізу, синтезу, до пошуку, оброблення та аналізу інформації з 
різних джерел; розроблення та управління проєктами; здійс-
нювати оригінальні дослідження, створювати нові знання у 
сфері військового управління за видами збройних сил, інших 
військових формувань і правоохоронних органів та дотичних 
до нього міждисциплінарних напрямах з воєнних наук, наці-
ональної безпеки, безпеки державного кордону та суміжних 
галузей; інтерпретувати результати проведених експеримен-
тів та брати участь у дискусіях стосовно вагомості та наслідків 
отриманих результатів в галузі військового управління; роз-
робляти обґрунтовані рекомендації щодо військового управ-
ління та його вдосконалення; виявляти проблеми функціо-
нування системи керівництва силами оборони під час стра-
тегічних дій, оборонного планування, генерувати нові ідеї та 
практичні шляхи щодо їх комплексного розв’язання 

С1, С3, С4 НАТО. Проводити дослідження та аналіз тенденцій на ос-
нові наявних даних, використовуючи різні методології та 
цифрові інструменти; розробляти та використовувати мо-
делі електронних таблиць для підтримки, оптимізації, ана-
лізу, розподілу ресурсів та вирішення інших операційних чи 
управлінських проблем; створення прогнозів щодо потреб 
ресурсів на майбутнє; проводити або брати участь у воєн-
них іграх із застосуванням технологій імітаційного моделю-
вання, робити оцінку результатів і визначення показників 
ефективності; аналізувати процес управління для потен-
ційного підвищення ефективності та спрощення роботи 
за допомогою застосування методів автоматичної обробки 
даних; уміння застосовувати емпіричні дані, економічну те-
орію, теорію організації, аналіз рішень, а також математичні 
та статистичні методи для встановлення порівняльних фак-
торів і альтернатив, для прийняття управлінських рішень

Продовження табл. 1
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1 2

Менеджери із стратегічних комунікацій
С1, С2, С3 ЗСУ. Вміння щодо: формування політики організації в 

керуванні інформаційними ресурсами, розробляти ар-
хітектуру ІТ-проєкту; визначення вимог до ІТ-проєкту і 
управляти ним; визначення життєвого циклу ІТ-проєкту; 
розроблення Статуту проєкту, визначення команди, роз-
роблення Плану управління ІТ-проєктом і базових планів; 
планування роботи щодо реалізації ІТ-проєкту, створення 
реалістичного графіка виконання ІТ-проєкту; аналізу бю-
джету проєкту (у грошах або в годино-витратах, залежно 
від політики організації); керування життєвим циклом 
ІТ-проєкту, визначення ризиків проєкту і управління 
ними; створення Плану управління комунікаціями; роз-
роблення звіту про статус проєкту; організації перевірки 
і приймання результатів проєкту

С0, С1, С3, С4 НАТО. Контроль та керування всіма аспектами плану-
вання. Здійснювати та контролювати: збирання, оцінку та 
відображення комунікаційної інформації; підтримувати 
зв’язок зі співробітниками комунікаційного планування 
інших служб і установ; координувати та здійснювати: ад-
міністрування, обмін, безпеку та розподіл інформаційних 
ресурсів; знати процедури захисту персональних даних та 
секретної інформації

Фахівці з ведення військових інформаційних психологічних операцій 
(ІПСО)

С3, С4, С5 ЗСУ. Уміння щодо організації: моніторингу та оцінки ви-
кликів і загроз в інформаційній сфері; інформаційно-пси-
хологічного та кібернетичного впливу на противника в 
різних умовах і обставинах; інформаційного впливу на 
свідомість особового складу з метою формування стійкої 
мотивації до збройного захисту територіальної цілісності 
та державного суверенітету України, адекватного розумін-
ня воєнно-політичної обстановки та завдань, покладених

Продовження табл. 1

300
З б і р н и к
наукових праць

національної  академії  державної 
прикордонної служби україни

  серія: педагогічні науки



1 2

на війська; інформаційних заходів в інтересах виконання 
завдань військами; інформаційних заходів щодо введення 
противника в оману; інформаційних (психологічних) опе-
рацій; проведення моніторингу та оцінки загроз інформа-
ційного простору та оцінювання інформаційного впливу 
противника на особовий склад та інформаційно-телеко-
мунікаційні системи Збройних Сил України

С2, С3, С4 НАТО. Планувати, аналізувати, розробляти, проєктувати, 
поширювати та оцінювати психологічні операції (PSYOP); 
планувати та організовувати робочі графіки та признача-
ти конкретні завдання; підтримувати зв’язок з персоналом 
підрозділу; координувати потреби в ресурсах для розроб-
ки, упровадження та розповсюдження продуктів PSYOP; 
використовувати спеціальні інструменти пошуку для пе-
ревірки інформації з відкритих джерел та виявлення до-
стовірних ресурсів; формувати розвідувальні інформацій-
ні звіти (зведення) на основі зібраних даних

2.3 Складники моделі комп’ютерно орієнтованої методичної сис-
теми

На основі врахування специфіки необхідних цифрових компе-
тентностей офіцерів військового управління нами була розроблена 
теоретична модель комп’ютерно орієнтованої методичної системи для 
розвитку цифрових компетентностей офіцерів військового управлін-
ня в системі підвищення кваліфікації, що потребує експерименталь-
ного підтвердження. Спроєктовану модель подано через закономірні, 
функціонально пов’язані компоненти цілісної системи професійної 
підготовки ОВУ в системі підвищення кваліфікації, які поєднані в 
блоки та відтворюють цілеспрямований процес формування їх про-
фесійної компетентності (рис. 3).

Основною метою цієї моделі (крок 3, рис. 1) є розроблення теоре-
тично обґрунтованої комп’ютерно орієнтованої методичної системи 
розвитку цифрової компетентності офіцерів військового управління 

Закінчення табл. 1
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Збройних Сил України в системі підвищення кваліфікації. Коротко 
презентуємо компоненти моделі.

Концептуальний блок є ключовим елементом моделі, базисом про-
єктування та теоретичного обґрунтування КОМС. Цей блок включає 
стандарти (міжнародні та вітчизняні) цифрової компетентності гро-
мадян, стандарти навчання/підготовки особливої категорії – військо-
вих, унормовані підходи щодо забезпечення якості освіти, створення і 
використання засобів ІКТ; методологію у складі концепцій, еталонних 
моделей, принципів та підходів (як загальнодидактичних, так і специ-
фічних з огляду на цільову аудиторію та об’єкт дослідження). Бере до 
уваги запит держави та очікування суспільства щодо кваліфікації та 
кола компетентності офіцерів військового управління Збройних Сил 
України. Проєктування педагогічної моделі КОСМ ґрунтується як на 
загальнометодологічних підходах до наукового дослідження (комп-
лексному, системному, суб’єктивному), так і на специфічних підходах 
(біхевіористському, когнітивному, людиноцентриському, компетент-
нісному, особистісно орієнтованому, андрогогічному, адаптивному, 
суб’єктно-діяльнісному, мікронавчання), що є вагомими в організації 
та проведенні навчання дорослих, а також дидактичних принципах: 
науковості, системності, доступності, мультимедійності, технологіч-
ності та інших. 

Цільовий блок містить завдання методичної системи, спрямо-
ваної на розвиток цифрових компетентностей офіцерів військово-
го управління, на формування здатності та готовності виконувати 
професійні завдання за призначенням з використанням ІКТ, а саме: 
підвищити рівень цифрової компетенції (ЦК) офіцерів; сформувати 
вміння та отримати практичний досвід використання ІКТ з питань 
планування і ресурсного менеджменту в сфері оборони, управління 
проєктами у сфері інформатизації та проєктного менеджменту ЗСУ, 
а також з питань організації розвідувально-інформаційної діяль-
ності та стратегічних комунікацій; забезпечити постійне вдоскона-
лення комп’ютерно орієнтованої методичної системи розвитку ЦК 
офіцерів військового управління відповідно до динамічних умов її 
використання.
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Ядро моделі представлено змістово-методичним, процесуальним 
та технологічним блоками. Кожна послідовна компонента (етап) про-
цесуального блоку (декомпозиція цифрового освітнього середовища, 
добір та створення е-навчальних матеріалів, навчання офіцерів вій-
ськового управління, оцінювання рівня компетентностей, оцінюван-
ня ефективності комп’ютерно орієнтованої методичної системи) під-
кріплюються змістовим і методичним наповненням та техніко-техно-
логічним забезпеченням. Послідовність спрямована на поетапне до-
сягнення цілей навчання, ураховує вихідний рівень ЦК слухачів ЗВВО 
та передбачає не тільки оцінювання досягнень (результатів навчання), 
а й з’ясування можливостей щодо поліпшення освітнього процесу за-
галом і вдосконалення складників запропонованої моделі зокрема. 

До складу змістово-методичного блоку педагогічної моделі вхо-
дять такі модулі: 1) хмарні сервіси, облікові записи суб’єктів освітньої 
діяльності та віртуальні середовища підтримки та забезпечення гнуч-
кої декомпозиції цифрового освітнього середовища закладу; 2) на-
вчальна план-програма, інформаційно-дидактичні та навчально-ме-
тодичні засоби навчання (матеріали лекційні, практико орієнтовані, 
контролю, навчально-методичні посібники, інтерактивні підручники, 
аудіо/відео матеріали), мультимедійні об’єкти, засоби VR/AR, елемен-
ти AI, що дозволяють здійснити добір наявних або створити нові на-
вчальні матеріали; 3) три навчальних модулі навчального курсу “Циф-
рові технології у професійній діяльності офіцерів військового управ-
ління Збройних Сил України”, форми і методи навчання; 4) діагнос-
тичний інструментарій анкетування та опитування, опрацювання та 
узагальнення відомостей.

У складі комп’ютерно орієнтованої методичної системи представ-
лено технологічний блок, який включає різноманітне програмне за-
безпечення для навчання та тренування. Виокремлюємо спеціалізо-
вані комп’ютерні програми, використання відео- та аудіо-, вебсайти, 
мультимедійні посібники, інші технічні та програмні засоби. Передба-
чено інтерактивне оцінювання прогресу в навчальній діяльності здо-
бувачів освіти, для діагностування досягнень на кожному етапі проце-
су навчання (онлайн-анкетування, есе, аналітика).
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Розділ описаної моделі, який презентує бажані результати, що ма-
ють бути досягнуті слухачами в процесі навчання, є результативний 
блок. 

3. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Стратегія Європейського Союзу щодо цифрових навичок і відпо-
відні політичні ініціативи націлені на вдосконалення цифрової ком-
петентності громадян для цифрової трансформації, зокрема освіти 
військовослужбовців. На нашу думку, розвиток цифрової компетент-
ності офіцерів військового управління Збройних Сил України в систе-
мі підвищення кваліфікації буде результативним за умови створення і 
впровадження відповідної комп’ютерно орієнтованої методичної сис-
теми, яка дозволяла б реалізувати процес підвищення цифрової ком-
петентності ОВУ, його цілісної реалізації відповідно до актуальних 
науково-технічних та інноваційно-технологічних розробок, з одного 
боку, та вимог обороноздатності держави, з другого.

Під час розроблення моделі основні поняття (офіцери військово-
го управління, професіоналізація військової освіти, цифрова компе-
тентність, цифрова компетентність офіцерів військового управління) 
використано з урахуванням їх трактування країнами-членами НАТО.

Під цифровою компетентністю офіцерів військового управління 
ми розуміємо динамічну професійну усвідомлену здатність вирішува-
ти завдання планування і ресурсного менеджменту у сфері оборони, 
управління проєктами у сфері інформатизації та проєктного менедж-
менту в ЗСУ, а також завдання організації розвідувально-інформацій-
ної діяльності та стратегічних комунікацій, системного та контекстно-
го застосування ІКТ у професійній діяльності. 

Під час систематичного огляду літератури проаналізовано різні 
моделі цифровізації освітніх процесів, позитивний досвід адаптації до 
ІТ-інновацій окремих осіб та організацій, моделі управління змінами 
в організації освіти. Авторська модель охоплює кілька аспектів різних 
моделей. Процес моделювання комп’ютерно орієнтованої методич-
ної системи розвитку цифрової компетентності офіцерів військового 
управління Збройних Сил України в системі підвищення кваліфікації 
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складався з п’яти етапів: модель як гіпотеза, концептуальна модель, 
теоретична модель, емпірична модель, удосконалена модель. У статті 
презентовано теоретичну модель, яка є результатом уточнення цілей 
і домінантних завдань попереднього етапу, ураховує досвід авторів та 
результати обговорення проблеми у фокус-групах. Підґрунтям для 
формування змістово-методичного блоку серед іншого, стало дослі-
дження фокусу розвитку цифрової компетентності, що орієнтовано 
на такі напрями підготовки офіцерів військового управління ЗСУ та 
НАТО, як: організація та ведення розвідувальної діяльності, оборон-
ний менеджмент та аналітика військових операцій, менеджмент стра-
тегічних комунікацій, ведення військових інформаційних психологіч-
них операцій.

У дослідженні теоретично обґрунтовано й описано модель 
комп’ютерно орієнтованої методичної системи розвитку цифрової 
компетентності офіцерів військового управління Збройних Сил Укра-
їни в системі підвищення кваліфікації, яка охоплює концептуальний, 
цільовий, змістовно-методичний, процесуальний, технологічний та 
результативний блоки. Модель є динамічною. Наразі, коли технології 
швидко змінюються, процес навчання повинен теж мати внутрішню 
динаміку та змінюватись відповідно запитам. У технологічному блоці 
представлено програмне забезпечення для цифрових сервісів навчан-
ня та тренування.

Запропонована модель є теоретично підтвердженою, проте потре-
бує емпіричного підтвердження на подальших етапах дослідження. 

Напрямом подальших досліджень є верифікація розробленої те-
оретичної моделі під час її практичної апробації. На основі здобутих 
кількісних і якісних результатів буде здійснено вдосконалення зміс-
тової частини навчальних модулів, переглянутий перелік програмних 
продуктів, розроблено план упровадження моделі у системі підви-
щення кваліфікації офіцерів військового управління.
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Pinchuk O., Prokopenko A. MODEL OF A COMPUTER-ORIENT-
ED METHODOLOGICAL SYSTEM FOR THE DEVELOPMENT OF 
DIGITAL COMPETENCE OF OFFICERS OF THE MILITARY AD-
MINISTRATION OF THE ARMED FORCES OF UKRAINE IN THE 
SYSTEM OF QUALIFICATION IMPROVEMENT
Pedagogical modeling of modern educational environments remains an 
urgent task of educational sciences. Research on the formation and devel-
opment of digital competence of specialists, although they have common 
features, differ and acquire characteristic features depending on the field 
of application. This is due to the focus on mastering specific professional 
skills and increasing the professional level. We found out that, compared 
to the social and humanitarian sphere and medicine, the development of 
digital competence of specialists in the military and defense industry is 
little discussed in scientific sources. 
The development of digital competence of military personnel, in partic-
ular military management officers, is an urgent problem that requires an 
immediate solution. On the one hand, the armed aggression of the Rus-
sian Federation adds to the criticality of the situation, on the other hand, 
scientific and technical progress and, as a result, the appearance of new 
types of weapons and the complexity of digital tools in the environments 
of military specialists.
Scientific approaches and conceptual principles regarding the formation 
of digital competence of the Armed Forces of Ukraine and NATO mem-
ber countries are described. Problems, contradictions and trends in the 
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development of digital education of military specialists in the system of 
professional development are singled out.
The article clarifies the concept of “digital competence of military com-
mand officers” of the Armed Forces of Ukraine. The authors developed 
and substantiated a theoretical model of a computer-oriented method-
ical system for the development of digital competence of officers of the 
military administration of the Armed Forces of Ukraine in the system of 
professional development, which is presented in an informative scheme 
with a description of individual modules combined into conceptual, tar-
get, content-methodical, procedural, technological and effective blocks.
The built model ensures systematicity and consistency of the educational 
process in the digital educational environment of higher military educa-
tion institutions for the development of digital competencies of military 
management officers.
The technological unit contains a variety of software for training and 
training. In particular, specialized computer programs and multimedia 
guides. In the content-methodical block, among other things, the follow-
ing modules are presented: cloud services; information-didactic and edu-
cational-methodical learning tools, multimedia objects, VR/AR tools, AI 
elements that allow selection of existing ones or creation of new learning 
materials; Training Course; diagnostic tools, etc.
The prospect is the verification of the developed model during distance 
training.

Keywords: digital competence; computer-oriented methodical system; 
model; officers of the military administration.
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